
山东省德州市乐陵市2023-

2024学年八年级下学期4月期中考试数学试卷
学校：___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题
1．下列根式中是最简二次根式的是(   )

A. 2
3

B. 10 C. 9 D. 8

2．下列计算正确的是(   )

A. 27 3 2 3  B. 2 3 5  C. 4 3 3 3 1  D.3 2 2 5 2 

3．下列二次根式中能与 2 合并的是(   )

A. 3 B. 1
3

C. 18 D. 9

4．在平面直角坐标系中,点  1,2P 到原点的距离是(   )

A.1 B. 13 C. 5 D. 2

5．下列四组线段中,可以构成直角三角形的是(   )

A.4,5,6 B.1.5,2,2.5 C.2,3,4 D.1, 2 ,3

6．图1是一面旗帜,图2是其示意图,四边形 ABCD是平行四边形,点E在线段DA的延长线

上,若 112C   ,则 EAB  (   )

A.38 B. 78 C. 68 D.112

7．两张对边平行的纸条,随意交叠放在一起,转动其中一张,重合的部分构成一个四边形,

这个四边形是(   )



A.矩形 B.平行四边形 C.菱形 D.正方形

8．如图,在3 3 的网格中,每个小正方形的边长均为1,点A,B,C都在格点上,若BD是

ABC△ 的高,则BD的长为(   )

A.10 13
13

B. 9 13
13

C. 8 13
13

D. 7 13
13

9．如图,菱形 ABCD ,点A、B、C、D均在坐标轴上, 120ABC   ,点  3 0A  , ,点E是CD

的中点,点P是OC 上的一动点,则PD PE 的最小值是(   )

A.3 B.5 C. 2 2 D. 3 3
2

10．某周五学校举行了家长开放日活动,在以“纸片的折叠”为主题的数学活动课上,某位

同学进行了如下操作：

第一步：将矩形纸片的一端,利用图①的方法折出一个正方形 ABEF ,然后把纸片展平；

第二步：将图①中的矩形纸片折叠,使点C恰好落在点F处,得到折痕MN ,如图②.

根据以上的操作,若 4AB  , 6AD  ,则线段BM 的长是(   )



A.3 B. 5 C.2 D.1

11．如图,在菱形纸片ABCD中, 2AB  , 60A   ,将菱形纸片翻折,使点A落在CD的中点

E处,折痕为FG ,点F,G分别在边AB,AD上,则EF的长为(   )

A. 7
4

B. 9
5

C.19
10

D. 7 3
6

12．如图,在矩形 ABCD中, AB BC ,连接 AC ,分别以点A,C为圆心,大于
1
2

AC 的长为半

径画弧,两弧交于点M,N,直线MN 分别交 AD , BC 于点E,F.下列结论：①四边形 AECF 是

菱形；② 2AFB ACB   ；③ AC EF CF CD   ；④若 AF 平分 BAC ,则 3CF AB .

其中正确结论的个数是(   )

A.4 B.3 C.2 D.1

二、填空题
13．二次根式 2 3a 有意义,则符合条件的非正整数是_________.
14．如图,一架秋千静止时,踏板离地的垂直高度 0.5mDE  ,将它往前推送1.5m(水平距

离 1.5mBC  )时,秋千的踏板离地的垂直高度 1mBF  ,秋千的绳索始终拉直,则绳索AD

的长是_____m.



15．已知 11 1 的整数部分为a,小数部分为b,则   11 1a b  的值是__________.

16．小明将一副三角板按如图所示方式摆放在一起,发现只要知道其中一边的长就可以

求出其他各边的长.若已知 2CD  ,则 AC  ________.

17．如图,在矩形 ABCD中, 15AB  , 8AD  ,E为 AB 边上一点,将 BEC△ 沿CE翻折,点B

落在点F处,当 AEF△ 为直角三角形时, AE  _________.

18．如图,在菱形 ABCD中,边长为1, 60A   .顺次连接菱形 ABCD各边中点,可得四边

形 1 1 1 1A B C D ；顺次连接四边形 1 1 1 1A B C D 各边中点,可得四边形 2 2 2 2A B C D ,顺次连接四边形

2 2 2 2A B C D 各边中点,可得四边形 3 3 3 3A B C D ；…；按此规律继续下去.四边形

2024 2024 2024 2024A B C D 的面积是_________.

三、解答题
19．计算下列各题：

(1)     2
2 3 6 6 2 6 2   



(2) 13 12 2 48 2 3
3

 
    

 

20．“儿童散学归来早,忙趁东风放纸鸢”,又到了放风筝的最佳时节.某校八年级某班的

小明和小亮学习了“勾股定理”之后,为了测得风筝的垂直高度CE,他们进行了如下操作

：①测得水平距离BD的长为12米；②根据手中剩余线的长度计算出风筝线BC的长为2

0米；③牵线放风筝的小明的身高为1.7米.

(1)求风筝的垂直高度CE；

(2)如果小明想风筝沿CD方向下降7米,则他应该往回收线多少米？

21．如图,在3 3 的正方形网格中,以线段 AB 为对角线作平行四边形,使另两个顶点也在

格点上,则这样的平行四边形最多可以画个,请一一在下图中画出来.

22．某居民小区有块形状为长方形的绿地,长方形绿地的长BC 为 243m ,宽 AB 为

128m ,现要在长方形绿地中修建一个长方形花坛(图中阴影部分),长方形花坛的长为

( 14 1)m ,宽为 ( 14 1)m .



(1)求长方形 ABCD的周长；

(2)除去修建花坛的地方,其他地方全修建成通道,通道上要铺上造价为5元 2/m 的地砖,则

购买地砖需要花费多少元？(结果化为最简二次根式)

23．下面是证明直角三角形的一个性质的两种添加辅助线的方法,请根据提示分别完成

证明.

性质：直角三角形斜边上的中线等于斜边的一半.

已知：如图,在 ABC△ 中, 90ABC   , BO是斜边 AC 的中线.

求证：BO AC .

方法一

证明：如图,延长BO至点D,使得OB OD ,

连接 AD ,CD .

方法二

证明：如图,取BC 的中点D,连

接OD .

24．小明在探究二次根式时发现了下列两个有趣的变形：

(一)一些分母含有二次根式加减的式子也可以分母有理化,如：

 
1 2 1 2 1 2 1

2 12 1 2 1 2 1
 

   
  

；

  
1 3 2 3 2 3 2

3 23 2 3 2 3 2

 
   

  
.

(二)一些含根号的式子可以写成另一个式子的平方,如：



   2 2
23 2 2 1 2 2 2 1 2 2 2 1 2         ；

     2 2 2
5 2 6 2 2 6 3 2 2 6 3 2 2         .

请回答下列问题：

(1)归纳：观察上面的解题过程,请直接写出下列各式的结果.

①
1

7 6
=______；

②3 2 2 =______.

(2)应用：求
1 1 1 1

2 1 3 2 4 3 2023 2022
   

   
L 的值.

(3)拓广：直接写出
1 1 1 1

4 2 3 8 2 15 12 2 35 16 2 63
  

   
的值.

25．已知：在 ABC△ 中, 90BAC   , AB AC ,点D为直线BC上一动点(点D不与B、C

重合).以AD为边作正方形ADEF,连接CF.

(1)如图①,当点D在线段BC上时,

①求证： AABD CF≌△ △ ；

② ACF 的大小=______°；

③若 8BC  , 2CD  ,则CF的长=______；

(2)如图②,当点D在线段BC的延长线上时,其它条件不变,则CF、BC、CD三条线段之间

的关系是：CF  ______；

(3)如图③,当点D在线段BC的反向延长线上时,且点A、F分别在直线BC的两侧,其它条件

不变：

①CF、BC、CD三条线段之间的关系是：CF  ______；

②若连接正方形的对角线AE、DF,交点为O,连接OC,探究 AOC△ 的形状,并说明理由.



参考答案
1．答案：B

解析：A、
2 6
3 3

 ，故此选项错误；

B、 10 是最简二次根式，故此选项正确；

C、 9 3 ，故此选项错误；

D、 8 2 2 ，故此选项错误；

故选：B.

2．答案：A

解析：A、 27 3 3 3 3 2 3    ，此选项正确，故符合题意；

B、 2 与 3 ，不是同类二次根式不能合并，此选项错误，故不符合题意；

C、 4 3 3 3 3  ，此选项错误，故不符合题意；

D、3与 2 2 不是同类二次根式不能相加，此选项错误，故不符合题意，

故选：A.

3．答案：C

解析：A. 3 与 2 不是同类二次根式,不能合并,故不符合题意；

B. 1 3
3 3

 与 2 不是同类二次根式,不能合并,故不符合题意；

C. 18 3 2 与 2 是同类二次根式,能合并,故符合题意；

D. 9 3 与 2 不是同类二次根式,不能合并,故不符合题意；

故选：C.

4．答案：C

解析：点  1,2P 到原点的距离是 2 21 2 5  .

故选：C.

5．答案：B

解析：A、 2 2 24 5 41 6   ,不可以构成直角三角形,故本选项错误；

B、 2 2 21.5 2 6.25 2.5   ,可以构成直角三角形,故本选项正确；

C、 2 2 22 3 13 4   ,不可以构成直角三角形,故本选项错误；



D、  2
2 2321 3   ,不可以构成直角三角形,故本选项错误.

故选：B

6．答案：C

解析：四边形 ABCD是平行四边形, 112C  

 112C DAB     ,

Q 180DAB EAB     ,

 180 112 68EAB       ,

故选：C.

7．答案：B

解析：∵ //AB CD , //AD BC ,

∴四边形ABCD是平行四边形.

故选：B.

8．答案：D

解析：由勾股定理得： 2 22 3 13AC    ,

∵ 1 1 1 73 3 1 2 1 3 2 3
2 2 2 2ABCS            △ ,

∴ 1 7
2 2

AC BD  ,

∴ 13 7BD  ,

∴ 7 13
13

BD  ,

故选：D.

9．答案：A

解析：如图：连接BE,

,



∵菱形ABCD,

∴B、D关于直线AC对称,

∵直线AC上的动点P到E、D两定点距离之和最小∴根据“将军饮马”模型可知BE长度即是

PD PE 的最小值.,

∵菱形ABCD, 120ABC   ,点  3 0A  , ,

∴ 60CDB   , 30DAO   , 3OA  ,

∴ 3OD  , 2 3AD DC CB  

∴ CDB△ 是等边三角形

∴ 2 3BD 

∵点E是CD的中点,

∴ 1 3
2

DE CD  ,且BE CD ,

∴ 2 2 3BE BD DE  

故选：A.

10．答案：D

解析：设BM x ,

∵四边形 ABCD是矩形,

∴ 6BC AD  ,

∵四边形 ABEF 是正方形,

∴ 4AB BE EF   , 4ME x  ,

∵将图①中的矩形纸片折叠,使点C恰好落在点F处,得到折痕MN ,

∴ 6MF CM x   ,

在Rt EFM△ 中, 2 2 2MF ME EF  ,

∴ 2 2 2(6 ) (4 ) 4x x    ,

解得： 1x  ,即 1BM  .

故选：D.

11．答案：A

解析：连接BE,BD,如图,

∵四边形ABCD为菱形, 60A   ,

∴ BDC△ 为等边三角形, 60C A     ,
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